

# El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 302

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

**El Castellano**  
es el periódico más barato de la provincia

## De Economía y Banca

La nota característica en todos los mercados de valores, continúa siendo la inactividad, consecuencia lógica de la época que atravesamos.

No obstante ser menos cada día las operaciones que se realizan, en estos últimos ha reinado en nuestra bolsa cierta intranquilidad, no á causa de asuntos interiores, sino por haber repercutido en ella la nerviosidad producida en las de París y Londres por el apresamiento del barco inglés *Malacca*, primero, y después, por las noticias que daban como solucionado el incidente ruso-inglés á que dió motivo la conducta de los cruceros auxiliares *Petersburgo* y *Sindensk*.

Todos los valores han sufrido alteraciones, y si bien algunos lograron reponerse de las pérdidas sufridas, otros, no solo no lo consiguieron, sino que además sufrieron otras de más importancia, como les sucedió á los del Banco de España y á los de la Tabacalera, que en la última sesión perdieron un entero, quedando á 474 y 418, respectivamente.

El interior, después de las oscilaciones sufridas á consecuencia de los sucesos del Extremo Oriente, queda al mismo tipo que tenía el día antes de influir en nuestra Bolsa las alarmas de la de París, ó sea á 76,75, pero en la última sesión sufrió el fin, lo mismo corriente que próximo, una baja de 15 céntimos, y el contado otra de 20.

El amortizable, en cambio, cerró en la última semana ganando 10 céntimos con relación á la anterior y ayer ganó 5 más.

Los francos, ni suben de 38 ni bajan de 37, oscilando entre estos dos tipos, y con las libras sucede lo mismo, quedando en la sesión de ayer á 38 aquellos y á 34,79 éstas.

La Bolsa de Londres no está tranquila, no obstante aparentar confianza últimamente. Témesse en ella que el asunto del *Malacca*, apesar de haber sido puesto en libertad por los barcos rusos, origine trastornos internacionales y á consecuencia de esto reina gran prevención.

La de París abriga el mismo temor, y además teme la ruptura con el Vaticano y un nuevo desastre de los rusos, en vista de la desgracia con que hacen la guerra y de lo inminente que es una gran batalla.

José María de Arévalo

## Ecos mundiales

### Empresario cariñoso

Eddie Beaupré, el gigante canadiense que se exhibía en la Exposición de San Luis, ha muerto á consecuencia de una hemorragia pulmonar.

Era de una talla asombrosa: media ocho pies y dos pulgadas y media, tenía veintidós años y pesaba trescientas setenta y ocho libras.

El empresario que lo exhibía ganaba con él mucho dinero, así, que al morir el canadiense, trémulo de emoción el pobrecito, tuvo la idea de telegrafiar inmediatamente á la familia del difunto, no para darle el pésame, sino para proponer el embalsamamiento del cadáver, «á fin

—así decía el telegrama textualmente— de poderlo exhibir y cubrir gastos.» Nadie duda que Beaupré muerto no alcanzará menos éxito que Beaupré vivo.

### Navegación automovil

La *Revue Technique* consagra un notable artículo á la navegación automovil, describiendo especialmente la canoa modelo del Yacht-Club, presentada en la Exposición de Automóviles celebrada en París.

Un motor de petróleo, Dió, comunica á la canoa el impulso y á un embrague cambio que permite á la nave avanzar ó retroceder según su posición, y que es gobernado por una sencilla palanca.

Motor y embrague están montados en un bastidor de acero galvanizado, que sostiene los demás accesorios de que dispone la canoa.

Debe advertirse que todo el aparato motor es fácil de instalar.

### Paseos en tortuga

La humanidad es rara y caprichosa. Cuando parece presa de la fiebre de la velocidad y los ingenieros se devanan los sesos inventando automóviles de prodigiosa rapidez en plena Exposición de San Luis se han puesto de moda los paseos en tortuga.

Los nuevos vehículos son cogidos en la isla de los Galápagos, donde se encuentran ejemplares de gran tamaño.

### Médicos alienistas

El día 1 de Agosto se inaugurará en Pau un gran Congreso de médicos alienistas y neurólogo franceses y de países en que se habla la lengua francesa.

En él se leerán, entre otros, los trabajos del doctor Deny acerca de la demencia vesánica, y del doctor Keraval sobre las medidas que deben adoptarse con los locos criminales.

Presidirá el profesor Mr. Brissaud.

## Crónica ligera

Ha vuelto á ser de actualidad, desgraciadamente, el tema del salvajismo en las costumbres españolas.

Las descargas de los migueletas el domingo último, en San Sebastian; el bárbaro espectáculo, causa ocasional de las mismas, han llenado de espanto á muchas gentes. Pero se censura la conducta del jefe que ordenó las descargas y pocos se acuerdan de censurar á los que acudieron á la plaza.

Por muy sensible que sea, hay que ser duro, muchas veces, con las víctimas. Son estas culpables de sus propios actos. El presenciar una lucha entre dos fieras no revela los mejores sentimientos humanitarios. Y la estética queda tambien en peor lugar.

Y hubo en la fiesta depearlaguá, una nota esencialmente española: el disparo del Mausser...

Si yo fuera poeta, cantaríala dichoso fusil en cantos llenos de ironía y de amargura. Es nuestro compañero fatal en las fiestas tristes, en las fiestas alegres. Su sonido seco, de trueno lejano, de madera que se rompe, se oye en todas partes. Utilizamos el Mausser todos: para atacar á Maura los unos, para reirse del sufragio universal los otros. Ahora hemos descubierto que con él se matan fieras. Y con las fieras á la gente.

No se puede llamar á España el país de la castañeta desde que Valera se burló tan donosamente de aquel yanquee M. Taylor.

Ni tampoco el país de los bandidos. De Carmen no queda ya más que la música de Bizet. De lo otro, del asunto, ni el rabo.

El mote más apropiado es el de país del mausser.

JORGE DE ALBA.

## La historia al día

### EFEMÉRIDES

29 de Julio 1361

Muere en Sevilla Doña María Padilla, favorita de don Pedro I de Castilla

La dama cuya biografía vamos á hacer, ocupa un puesto de bien funesta celebridad entre las favoritas de los reyes por las luchas, persecuciones y crímenes á que dieron margen sus deshonrados amores con D. Pedro I de Castilla. Era hija de don Diego García de Padilla, señor de Vellagera, y de doña María González, y residía en Sahagún en casa de la esposa del Ministro Juan Alfonso Alburquerque, cuando tuvo la suerte de ser conocida por el Rey. Sus cronistas dicen que era un conjunto de gracia y hermosura, muy discreta y caritativa, cuya virtud hubo de emplear en más de una ocasión para templar los feroces instintos de su amante. Tal prodigio de bellezas y bondades cautivaron la pasión amorosa de don Pedro, en términos que bien puede asegurarse que desde aquel día solo pensó en el medio de agasajarla, para convertirse después y con mengua de la dignidad del trono, en esclavo apasionado. Ya hemos visto los desdenes y suplicios que por la expresada causa sufrieron la princesa doña Blanca y doña Juana de Castro, breves compañeras del cruel monarca en el tálamo nupcial. Por el contrario, doña María Padilla fué de día en día extendiendo su influjo y adquiriendo mayores mercedes, de las cuales tamboco dejaron sus parientes de disfrutar. Así transcurrieron nueve años, ó sea el resto de vida de la dama favorita, periodo sanginario y de anarquía completa. Tuvo cuatro hijos llamados Beatriz, Constanza, Isabel y Alfonso, á quienes don Pedro profesó ciego cariño. Desde el Alcazar de Sevilla, donde murió, fué trasladada al Monasterio que en Astudillo habia fundado, y de allí exhumados sus restos á los pocos años, de orden del monarca, para darles nueva sepultura en la Capilla Real de Sevilla.

(Prohibida la reproducción)

## Telegramas de anoche

Madrid 28 9:40 n.

### Niño atropellado

Ha ingresado en el Hospital de Bilbao un niño de cinco años que tuvo la desgracia de ser atropellado por un carruaje particular.

Al practicarle la primera cura se vió que tenia gravísimas heridas en el cráneo.

El carruaje pertenece al Senador don Federico Echevarría, el cual salió garante de su cochero, consiguiendo que éste fuera puesto enseguida en libertad.

### Huelguistas y squirols

En Palma ha habido varias colisiones entre trabajadores del muelle y los squirols que les han sustituido en sus faenas. Ha intervenido la policía, habiendo hecho varias detenciones.

### Huelga que

se soluciona

En Zaragoza sigue la huelga de carpinteros. Créese que los patronos al fin les concederán las nueve horas de trabajo que piden.

### Por un abordaje

En Cadiz se ha celebrado esta mañana el consejo de guerra para depurar responsabilidades respecto al abordaje de los vapores «Royal» y «Luchana», ocurrido en el río Guadalquivir. El

proceso es voluminoso, constando de cinco piezas. Están procesados el capitán del «Luchana» y el Piloto del «Royal», habiendo declarado este último que el práctico del puerto ya fallecido era el causante del accidente. Para responder de las resultas del sumario, hay depositadas 4.500 libras esterlinas.

GARCIA-PLAZA.

## DE LEDESMA

Incendio en un niaz.—Fiesta de obreros.—Un joven enfermo.—Trabajos del Municipio.—Un traslado inexplicable.

No hay muchas noticias, pero comunicaré las que tengo en cartera, alguna de las cuales tiene extraordinario interés.

Días pasados en la dehesa de las Aldehuellas, dos sujetos prendieron fuego á un niaz ó henazo, propiedad del reuter de Frades, don Basilio Pérez Mayoral. Tan criminal acción se atribuye á resentimientos que tenían por haberles éste descontado dos días de jornal. El fuego, que desde el primer instante tomó gran incremento y duró todo el día no se propagó por la dehesa gracias á la calma del viento. Los autores, parecer ser que confesosy convictos, han ingresado en la cárcel de este partido.

Para festejar la inauguración de la nueva fabrica de sombreros de los señores Silva y Campo, organizaron éstos una gira campestre á una de las posesiones del acaudalado ganadero don Antonio Luis Encinas, hermano político del señor Campo. Se celebró allí una corrida de churros, tomando parte en tan agradable fiesta todos los obreros y obreras de la fabrica, los cuales se muestran agradecidísimos á sus nuevos patronos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el joven y aprovechado estudiante don Cándido Sánchez Iglesias, hijo de nuestro buen amigo don Eduardo Sánchez, médico titular de esta villa.

Este Ayuntamiento ha emprendido una enérgica campaña en favor de la higiene y la salubridad de la villa.

El municipio se ocupa tambien de la confección del presupuesto adicional para proveerse de los necesarios recursos, y tambien ha empezado á ocuparse ya del presupuesto ordinario que ha de regir en el año próximo, y en el que introducirán tal vez algunas modificaciones.

Por aquí circula el rumor de que muy en breve va á ser trasladado el juez de este partido, señor Hernández Galán cuyo espíritu de rectitud es aquí tan conocido como alabado, siquiera su conducta no haya sido siempre del agrado de los que pretenden disponer á su antojo de los resortes de la administración de justicia.

Como el señor Galán parecia vivir aquí tranquilo y satisfecho, esperando el ascenso que muy pronto ha de corresponderle, y como legalmente los traslados de jueces no pueden ser hechos sino á instancia del interesado, nadie se explica el traslado de que se habla. La cosa puede tener sin embargo, una explicación, aunque bien triste y de la cual no saldrían bien parados ni la sinceridad, ni el régimen caciquil á que esta comarca vive sometida. El pueblo en general sentiría que se confirmaran estos rumores, pues la administración de justicia tiene aquí una de sus más firmes garantías con la presencia de dicho funcionario.

El Corresponsal.

## Libros y folletos

Nuestro querido amigo, paisano y antiguo compañero de armas y fati-

gas en la prensa de Salamanca, don Eduardo Muñoz García, que en la actualidad reside en Tarragona, nos envía el folleto que acaba de publicar bajo el título: *Nullidad del Concurso Regio. Cuestión y Memoria presentadas al mismo*.

Algo conocíamos ya del asunto en que se ocupa el señor Muñoz, y que no es otro que el Concurso abierto por el Ministerio de la Gobernación el pasado año para premiar la mejor memoria acerca del problema agrario en el Mediodía de España y en el cual obtuvo el premio (5.000 pesetas) el señor Rodríguez. Del trabajo de este señor EL CASTELLANO se ocupó con alguna extensión no hace aún mucho tiempo.

Del folleto de nuestro amigo el Sr. Muñoz García, hablaremos tambien con la detención que seguramente merece, concretándonos hoy á acusarle recibo y á agradecerle su atención.

## EN CANDELARIO

En los días 26, 27 y 28 del corriente se celebraron en el pueblo de Candelario las fiestas de Santa Ana.

El 27 á las tres y media de la tarde, dió comienzo en la plazuela del Humilladero, la capea de ocho toros de hermosa estampa, que fueron corridos, toreados y simulados con ellos las demás suertes del arte de Montes, por varios aficionados, toreros de invierno, que lucieron sus habilidades y dieron pruebas más de una vez de su arrojo, que más debiera llamarse temeridad ó desprecio á la vida.

El inmenso público que ocupaba los improvisados tendidos de la plaza, en su mayor parte estaba compuesto de gentes de los pueblos inmediatos, muy particularmente de bejaranos.

Terminada la capea se organizó el baile popular en las eras del pueblo y el paseo, todo muy animado y pintoresco; sobre todo pintoresco y de esto no puede formarse idea exacta el que no haya estado en el pueblo de los embutidos. La originalidad del traje de las candelarias, la variedad de colores en los paños y demás prendas de vestir y la diversidad de tipos, cuya indumentaria corresponde á los distintos pueblos comarcanos, y que á la caída de la tarde se ven en el baile, daban un aspecto al conjunto tan bello como difícil de describir.

Tanto la capea, los bailes públicos y de Sociedad, como las funciones religiosas celebradas en dicho pueblo, se han visto este año extraordinariamente concurridos, sin duda por la paz de que se goza en Candelario, una vez suavizada la tirantez de relaciones que mediaban con Béjar.

E. DE C.

## Por Galicia

### Vigo

Me entusiasman los puertos de mar y tengo prevención á sus hijos. Cuando la población es de importancia, viven estos amodorrados con sus millones, sin vida espiritual apenas, de rochando dinero y falta de gusto.

Durante el viaje desde Orense, he venido leyendo los *ramiños del ciguito*, como se llama en la intimidad al señor Lamas Carvajal. He terminado pronto y héme puesto á contemplar el hermoso panorama desde el ferrocarril. En la excursión nos acompañaba el Miño, murmurando dulcemente. Entrando ya en la provincia de Pontevedra, (la Suiza Española), el Miño separa España de Portugal. El paisaje es idéntico, los mismos árboles de piedra, las mismas casitas

blancas diseminadas, el verde intenso del lino y el menos intenso de los maizales, las mismas vaquitas rojas, los carros del eje de piedra, con su chirrido desesperante.—Si yo fuera poeta, entonaría un canto a la primitiva Suevia, sin caciques, ni usureiros, ni curiales.

Las aldeas de Portugal se distinguen por sus casas pintorrajadas. De ellas puede decirse lo que dijo Amicis, contemplando Burgos, «esto está pintado por locos en un día de asueto.» Las iglesias huelen a confitería, esa arquitectura que tanto entusiasma a los jesuitas, (la universidad de Deusto, la Residencia de Bilbao etc.) Los *guardiñas* husmean fuscamente de un lado para otro. Yo voy pensando que acaso haya algo de portugués en los gallegos. Así lo digo ante mis compañeros de viaje, que son jóvenes de Pontevedra, y claro está que al ser pontevedreses y jóvenes, son, de añadidura, *empleados*. Militan a las órdenes de Montero, Riestra, Besada, Villaverde, ó cualquier santón de la política que turna. Son ellos, mis compañeros, muchachos colocados en Madrid que van a ver a sus novias, y apunto esto en mis notas, porque el concepto de la mujer entre los gallegos, es el de un mueble bonito, pero nada más. ¡Y como los muebles abundan tanto!

Valencia y Tuy, con sus murallas fanfarronas, enfrente una de otra, me hacen el mismo efecto que las escopetas de los niños. El puente internacional separa la población portuguesa de la española.

Pasamos luego por cima de Redondela, una población de primer orden, blanca, resplandeciente, hermosa. El olor salitroso de la ría se nos cuela en el cuerpo, refrescándolo gratamente. Vamos descubriendo el paisaje más hermoso del mundo; la ría va separando sus brazos hasta lo infinito. Los buques mercantes, ingleses, españoles y franceses silban estrepitosamente. Sumergen sus vientres enormes en el agua, dejando al descubierto sus puentecillos. Del otro lado, los *chalets* de los acomodados, los héroes, el paisaje gallego en todo su esplendor, invitando a cantar un alalá. El sol se pone detrás de Bouzas. Bielán sus rayos en las aguas marinas, recamándolas de reflejos dorados. Algunas barcas de pescadores vuelan por el mar, agitadas por el viento. Y Vigo, la perla de Galicia, asentada en un monte, sonríe, en postura incómoda tal vez, ante aquel delicioso escenario.

Llegamos a Vigo... Ordenamos al cochero que parta como un rayo hacia el Muelle. Atravesamos las hermosas calles de Urzaiz, del Príncipe, la puerta del Sol, observo que los burgueses tienen gusto en las construcciones. Y por las calles, transitan gentes de todas partes; ingleses, rubios y secos, cocottes francesas, abates...

En el muelle, se descubren, a la legua, los forasteros de los indígenas. Los primeros con una mujer gruesa vestidos a la *negligé* con niños que molestan a todo el mundo con sus pelotas y aritos. Los padres extasiándose delante del mar, entretenidos con el nada difícil *sport* de adivinar las nacionalidades de las embarcaciones, por el color de las banderas.

Los indígenas pisan en terreno conocido. Las niñas con las pantorrillas morenas al aire, formando grupo; las pollas casaderas, serias y formales, actuando de damas jóvenes en el campo del amor; y las madres, con todo el peso de su experiencia, de sus años y de su personalidad robusta, poniendo los ojos en blanco. Anochece. De la pescadería de Beberes sale un griterío feróz. Son las sardineras. Se encienden los focos de la población y se engalanan los

barcos con sus lucecillas. Comemos. En la fonda, un americano me suelta una tabarra infernal con Buenos Aires y Washington, ¡aquello es vivir! la España de ustedes está *africanizada*. Yo contemplo desde allí la estatua de Elduayen, más esbelta, más elegante que la del pobre Méndez Nuñez, el marinero de la honra sin barcos. Vamos al teatro Tamberlick. Y al día siguiente recorreremos la población, sin aquel bonaerense de la *africanización*.

J. SANCHEZ ROJAS.

## Revistas y periódicos

El número de *Alrededor del Mundo* correspondiente a esta semana, contiene, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Bocetos holandeses.—Viajar con su casa.—Viaductos en ciudades españolas.—Vino Cervantes del planeta Marte?—Simientes vistas con microscopio.—Cómo fascinan los ojos femeninos.—Historia de baules abandonados.—La leyenda de la ballena (fábulas y exageraciones acerca de este cetáceo).—Los dos animales que ayunan más tiempo.—La vuelta del cometa de Encke.—Las ratas resisten el arsénico.—Un oficio benéfico.—El reloj de radio.—El por qué del rasgo saliente de la Venus hotentote, y las acostumbradas secciones del *Aveguador Universal*, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

## Tercer Congreso agrícola Regional DE CASTILLA LA VIEJA

Relación de los labradores y ganaderos de esta provincia que se han inscrito como Congresistas para el que va a celebrarse en Septiembre próximo:

Aldeanueva de Figueroa.—Don Benigno Rodríguez Bueso.  
Campo de Ledesma.—Don Bernardo Villoria Herrero y don Lorenzo Rodríguez Rodríguez.  
Peñaranda.—Don Emilio García Gutiérrez.  
Poveda de las Cintas.—Don Antonio Pescador, don Tiburcio Hernández Valverde y don Cesáreo Rodríguez Bermejo.  
Villar de Ciervo.—Don Sebastian Baez Muñoz, don Telesforo Vicente Baez, don José María Estevez, don David Rodríguez González, don Juan Hernández Santos, don Agustín Manzano Santos y don Romualdo Valagñá González.  
Aldaveja.—Don Juan Santos Olivares Martín y don Antonio Martín Rodríguez.  
Macotera.—Don Matías García Giménez, don Gregorio Bautista Blázquez, don Manuel Sánchez Celador, don Antonio Sánchez Bueno, don Miguel Madrid García y don Juan Francisco Blázquez.  
Ledesma.—Don José Jorge Olivares.  
Pelayo.—Don Marcelino Santos Pérez, don Miguel Flores Martín, don Leonides Sánchez Vicente y don Gabriel González Hernández.  
Torres (las).—Don Domingo Rodríguez, don José Manuel García, don Pedro Hernández, don Cleto Hernández y don Juan Martín Cayetano.

Ciudad-Rodrigo.—D. Mateo Prieto.  
Boada.—don Nicolás Tapia Moro, José Rodríguez Anaya, Miguel García Guillón, Lesmes Hernández Huebra, Lucas Rodríguez Sánchez, Francisco Moro Gutiérrez.  
Zorita de la Frontera.—Emilio Regidor Hernández, Felipe Rodero Alonso, José Ruano Alonso, Ambrosio de Partearroyo Mesonero, Vicente Martín Escribano, Marcial Rodero y Rodero y Antonio Lozano Kodero.

El Ayuntamiento de Fuentessuco (Zamora) ha nombrado para que le representen en las sesiones del Congreso, a los señores don Ramón Podaó Girón y don Eladio Guillón Ruiz.

Ha solicitado inscribirse como socio congresista, don Leovigildo Fernández Velasco, Diputado a Cortes y propietario de Valladolid.

Para tomar parte en el número de obreros del Campo, ha solicitado su inscripción como Obrero Agrícola, don Perfecto González, vecino de la dehesa de Morales de las Cuevas, Castrogonzalo (Zamora.)

## Bolsa de Madrid

Cotización del día 25

FONDOS PÚBLICOS	Día 27	Día 25
4 por 100 interior.....	76,65	76,70
Amortizable 5 por 100.....	97,75	97,85
Idem serie de 500 pesetas.....	97,80	97,85
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....	473	474
Banco de España.....	000	000
Banco Hispano Americano.....	418	419
Compañía de Tabacos.....	000	000
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	38,15	33,15
CAMBIOS.	31,87	00,00
Paris, a la vista.....		
Londres.....		

## Ayuntamiento

### Sesión de ayer

Principió poco después de las siete y fué presidida por el Alcalde, señor Díez, con asistencia de los concejales señores Cachorro, Abarca, García Tejado, Veira, Martín Benito, Estéban Polo, Mirat, Angoso, Iscar, García Romo, Villar y Durán.

Fuó leída y aprobada el acta anterior, pasándose al despacho ordinario.

**Cuestión de números**  
Se leyeron y aprobaron el proyecto de presupuesto adicional y general refundido para el año actual y la distribución de fondos para el próximo mes de Agosto.

Otro día, en sección aparte, publicaremos un resumen general del primero, por ser imposible tomar al oído con toda exactitud las cifras leídas.

**Minuta de honorarios**  
De conformidad con el dictamen de la Comisión de Hacienda, fué aprobada la presentada por el procurador Morató, de los devengados en el incidente de suspensión de las obras del mercado, cuyo importe asciende, si no oímos mal, a más de 400 pesetas, que serán abonadas.

**Petición denegada**  
Lo fué la de los empleados de la casa señores Bertiz, Mata y H. Galán, respecto al socorro pecuniario que solicitaban para atender al restablecimiento de su salud. Se les concedió la licencia, que también pedían haciéndoles de este modo un favor y un disfavor.

**Comisión de obras**  
Fueron concedidas todas las que figuraban en la nota de asuntos comprendidos en la orden del día, y otras además, que con fecha posterior a aquellas habían solicitado don Angel Ruiz Peral, don Félix Herrera, don Antonio Hernández y doña Vicenta Gombá.

Respecto a la instancia de don Pedro Munarriz, para quitar el andamio colocado sobre la cúpula de la iglesia de la Clerencia, se acordó que se presente certificación facultativa de hallarse terminadas las obras.

El señor Angoso quiso saber (no adivinamos para qué, aunque sí creemos que para algo sería) quién era el perito firmante de los informes que se habían leído, resultando estar todos suscritos por don Cecilio G Domingo, Arquitecto accidental ó interino.

**Informe de Letrado**  
El Abogado Consultor de la Corporación, señor Martín Benitas, ha emitido un luminoso y extenso informe acerca de la resolución recaída sobre el aumento de cupo del encabezamiento de Consumos y el acuerdo tomado por el Municipio en 30 de Junio último.

Dicho letrado, alegando al parecer valiosas razones é interpretando con gran fuerza de hermenéutica jurídica la cláusula 20 del contrato de arrendamiento, entiende que no procede interponer recurso alguno.

La Corporación oyó con profundo silencio la lectura del notable documento, y quedó enterada. Al menos, éste fué el acuerdo.

**De otro Letrado**  
Se leyó una carta de don Nicolás Salmerón, que lo es del Municipio en Madrid, en el incidente de las obras del nuevo mercado. En ella dice el eminente jurisconsulto que al aceptar la representación que se le ha conferido, no ha hecho más que responder a la confianza en él depositada; que hará cuanto pueda por los intereses de una ciudad a la que profesa grandes afectos y que ya tiene presentado el escrito personándose en el Tribunal Supremo,

## Trata de blancas

Doña Teresa Bermúdez, como presidenta de la Junta formada en esta Ciudad, dependiente del Patronato Real para la represión de la trata de blancas, dirige una comunicación al Ayuntamiento, solicitando un socorro para atender a los fines de la filantrópica asociación.

Pasó a la Comisión respectiva.

## El expediente de la Aldehuela.

Fuera de la orden del día, como lo estaba ya el último asunto citado, el señor Secretario dió cuenta del expediente formado contra el guarda de la Aldehuela Manuel Toribio Valle y el Inspector de jardines y arbolado don Urbano Turiel.

Leyó las diligencias de ampliación de dicho expediente, diciendo que se habían evacuado todas las citas, y el dictamen de la Comisión de Gobierno interior, en que se reproduce el anteriormente emitido. A este dictamen, que recordarán los lectores, tenía presentado voto particular el Sr. Angoso, pidiendo en él que la Corporación fuere benigna con los culpables, y ó bien impusiese 20 días de suspensión para ambos, ó bien acordase la separación de los dos y no de uno solo, ó sea del guarda.

El señor Angoso explicó su voto, diciendo, entre otras muchas cosas, que en el expediente «había declaraciones para todos los gustos». Hizo historia detenida del asunto y de sus trámites.

El señor Abarca pide la lectura de una parte del expediente, y el señor Villar solicita que se lean todas las declaraciones, incluso los pliegos de descargo de los acusados.

A todo esto, comenzó a advertirse en la Sala y entre los señores Concejales gran expectación. El asunto se hacía interesante, más aún acaso de lo que ya lo era y de lo que tal vez merecía.

La lectura duró larguísimo rato, y después de ella vino lo bueno: una discusión de tonos parlamentarios por todo lo alto, en que intervinieron los señores Angoso, Martínez Veira, Abarca y García Romo; este como Síndico tan solo y en defensa de los instructores del expediente.

El señor Veira impugnó el voto particular del señor Angoso, é hizo una cumplidísima defensa de su amigo particular y correligionario don Urbano Turiel. Preciso es confesarlo: el orador (que de veras mereció ese nombre), tuvo momentos muy felices en que halló los tonos de la verdadera elocuencia. Estuvo, además, muy habil argumentando, sobre todo en la réplica al señor Abarca.

Este señor edil, defendió el voto particular del señor Angoso, tirando a la defensa del guarda y un poco a la acusación contra Turiel. Su discurso y su réplica no dejaron de resultar también bastante regularmente entonados y, bajo su punto de vista, no desprovistos tampoco de dialéctica.

Hubo frases como estas:  
«Que Veira había hecho la apoteosis de Turiel».  
«Que no debía ahogarse el último mono».  
«Que se pretendía sacar a alguien por los pelos».  
«Que tres pesetas de sueldo no dan ni categoría... ni sueldo... etc. etc... Resúmen: que dieron las nueve y las nueve y media, y las diez...»

Al dar estas últimas, el señor García Romo llamó la atención muy oportunamente a la Presidencia de haber pasado las horas reglamentarias.

Se acordó prorrogar la sesión... y suspenderla por diez minutos, que era lo que todos estaban ya deseando, para ponerse de acuerdo y acabar, aunque fuera de un gollotazo, con aquello que había concluido por convertirse en asunto muy enojoso y pesado.

Los diez minutos se convirtieron en veinte, durante los cuales es posible que la discusión continuase entre bastidores y aún subieran algún tanto los tonos.

Pero abierta de nuevo la sesión, todo marchó como una seda.

El señor Martín Benito a quien sin duda correspondió el papel de conciliador, propuso que se acordase la suspensión de empleo y sueldo, del Inspector Turiel por 15 días y del guarda Toribio Valle por 25.

Y así se acordó, con los votos en contra de los señores Abarca y Angoso, y acaso de Martínez Veira, no estamos muy seguros, porque la cosa concluyó por llevarse con una ra-

pidez extremada, como quien desea acabar cuanto antes.

## Lo del carrero... y a casa.

Con la precipitación ya indicada, se dió cuenta del otro expediente, instruido, como se recordará, contra el carrero Miguel Arduán.

La Comisión proponía nada menos que la separación del infeliz Arduán, pero se aprobó el voto particular del señor Angoso, quien en laudable vena de benignidad, proponía la suspensión de empleo y sueldo por 15 días.

Eran las diez y media... y sereno.

## De interés para los médicos

(Conclusión)  
En Madrid: 2 de primera, 15 de segunda, 25 de tercera, 29 de cuarta y 53 de quinta. Total, 136.

En Barcelona: 5 de primera, 11 de segunda, 24 de tercera, 26 de cuarta y 59 de quinta. Total, 122.

En Granada: 6 de primera, 12 de segunda, 22 de tercera, 23 de cuarta y 63 de quinta. Total, 131.

En Santiago: 6 de primera, 13 de segunda, 24 de tercera, 30 de cuarta y 63 de quinta. Total, 141.

En Cadiz: 6 de primera, 13 de segunda, 24 de tercera, 30 de cuarta y 63 de quinta. Total, 141.

En Valencia: 6 de primera, 12 de segunda, 21 de tercera, 27 de cuarta y 60 de quinta. Total, 126.

En Valladolid: 5 de primera, 10 de segunda, 19 de tercera, 24 de cuarta y 54 de quinta. Total, 112.

En Zaragoza: 4 de primera, 8 de segunda, 14 de tercera, 18 de cuarta y 40 de quinta. Total, 84.

Las oposiciones se celebrarán en las Facultades de Medicina expresadas; y comenzarán la segunda quincena de Octubre próximo venidero, previa convocatoria parcial con designación de día, hora y local, hecha por los respectivos tribunales con la debida anticipación.

Los tribunales y el orden de los ejercicios serán los mismos para todas las categorías, celebrándose éstos sucesivamente y a continuación unos de otros, principiando por los de cuarta y quinta y concluyendo por los de primera.

Los ejercicios de oposición para optar al diploma de aptitud especial serán cuatro.

## Los fondos universitarios

Ya está suscrito el informe de la Facultad de Derecho que ha de figurar en el expediente de los fondos Universitarios.

Este informe, según *El Adelanto*, está calcado en la memoria escrita sobre el mismo asunto por el señor Concha Alcalde; según nuestras noticias es una copia fiel de aquella memoria.

Lo firman casi todos los catedráticos de dicha facultad aquí residentes, é entre otros, los señores Peña, Cuesta, Sánchez Mata, Gimenez, Brusi, Bedmar, y algún otro.

Tan pronto como el informe llegó a manos del señor Rector, este se apresuró a remitirlo al Ministerio de Hacienda.

El ministro de Hacienda señor Osma tiene ahora la palabra; esperamos su resolución.

## LOCALES

Ha pernoctado en la prevención un sujeto que ayer por la tarde se empeñó en bañarse en el sitio en que lo efectuaban algunas mujeres y faltó al guardia que trataba de impedirlo.

Por el Alcalde accidental señor Zugarrodo fueron a ser llevadas al laboratorio municipal algunas muestras de café y chocolate.

Anoche salió para Galicia a fin de pasar una larga temporada al lado de su familia, nuestro estimado compañero el redactor de «El Noticiero» señor Lomba.

Por la Inspección de vigilancia ha sido denunciado al señor gobernador civil el dueño de un establecimiento de bebidas por tener abierto aquel después de la hora reglamentaria.

Se encuentra enfermo de algún cuidado desde hace algunos días, el presidente de esta Audiencia don Guillermo Marín. Muy de veras deseamos su restablecimiento.

De uno de los prados de la dehesa de Ledesma fueron robadas hace pocas noches dos caballerías de la propiedad del fabricante de aquella villa don Antonio Rodríguez.

Apesar de las pesquisas hechas, ni las caballerías, ni los autores del robo han sido hallados hasta la fecha.

La poderosa sociedad de seguros «La Catalana» ha satisfecho la cantidad de 33 883'50 pesetas por el siniestro ocurrido el mes último en los almacenes de los señores «P. Guillén é Hijos» (de Valladolid).

Es digna de elogios la formalidad con que «La Catalana» cumple todos sus compromisos, lo cual la ha hecho colocar entre las primeras de su clase.

En la Plazuela de San Julián, dieron ayer mañana un fenomenal escándalo dos mujeres, resultando una de ellas, cuyo nombre desconocemos, con profundos arañazos en la cara, que la produjo otra conocida por la *Mela*.

En la inspección municipal se halla depositada una gallina que se encontró extraviada en la calle de San Justo.

Han sido curados en la Casa de Socorro.

Agustín Martín Ramos, que riñó con un sujeto en el Puente, cuyo nombre se desconoce.

José María Álvarez Rollán á quien hirió en riña en las afueras de Toro Antonio Sánchez López.

Juana Sánchez á quien pegó y produjo varias erosiones un vecino suyo llamado Agustín Hernández.

Ha sido destinado al regimiento de Borbón, de guarnición en esta capital, el primer teniente, don José Pérez.

Se encuentra en Salamanca el periodista de la Corte señor Díez Pérez.

Esta noche salen con dirección á Zaragoza, nuestros buenos amigos don Segundo Hernández Iglesias y don Isidro Bellido y su hijo.

Como estaba anunciado ayer se celebró la reunión del Consejo de administración de la Compañía del ferrocarril S. F. P.

La reunión fué breve y no parece que tuvo la importancia que se le había atribuido.

El señor don Eduardo Nú, decano de la facultad de Ciencias, después de cumplido el objeto para que vino á Salamanca, regresará en breve á Figueira.

En Fregeneda ha fallecido el día 25 de los corrales, la virtuosa señora doña Amalia Jabardo y Rubio, esposa de nuestro buen amigo don José Zorita Calvo, á quien enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

## Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO

Madrid, 29. Varias horas.

## Mitin suspendido

Sin que se conozca el motivo se ha suspendido el mitin que proyectaba celebrar la Juventud republicana.

## Estación destruida

Un terrible incendio ha destruido la estación ferroviaria de Rueda, Valladolid, según comunican de aquella importante población.

## Un naufragio

Comunican de Cadiz que frente al faro «San Sebastián» ha naufragado un falucho que se dedicaba á la pesca, salvando á los tripulantes otro falucho.

## Brava mujer

En Bilbao se produjo ayer una reyerta entre dos mujeres de la que resultó una gravemente herida de dos puñaladas.

## Los obreros

### y el Rey

Entre los obreros de Vitoria ha producido gran satisfacción la noticia de que el Rey irá á aquella ciudad con el exclusivo objeto de presidir é inaugurar el Certamen obrero.

## Cuestión internacional

El ministro de Estado afirma que en la presente semana recaerá resolución satisfactoria para España en el asunto de los ferrocarriles transpirenaicos.

## Lo de San

### Sebastián

Los heridos de la Plaza de toros mejoran notablemente.

Al marqués de Pidal se le sigue ocultando la noticia del incendio de su casa de Madrid.

El Juzgado continúa con actividad la diligencias sumariales.

## Huelga y reyerta

Los cargadores del dique en Huelva se han declarado en huelga por haber sido despedidos dos de ellos.

Pasaron el día de ayer discutiendo y terminando la discusión por una reyerta en la cual resultó uno herido.

## Concentración

### aplazada

La anunciada concentración de los buques de la escuadra se ha aplazado hasta fines de Agosto.

Algunos buques verificarán prácticas en aguas del Cantábrico hasta dicha fecha.

## No habrá

### aproximación

El conde de Romanones ha dicho en San Sebastián que carecen de fundamento los rumores sobre una

pronta aproximación entre los villaverdistas y los moretistas.

Ha confirmado que en Biarritz celebrarán en breve una conferencia Villaverde y Moret, pero no cree que sea para tratar de una aproximación política.

## Ministro asesinado

El ministro del interior de Rusia, ha sido asesinado en San Petersburgo. Al dirigirse á la estación de Varsovia, un sujeto arrojó una bomba sobre el carruaje que quedó destrozado por la explosión y muertos el ministro y el cochero.

## El Rey en Rivadeo

El Rey visitó en Rivadeo la Vega de Castropol, siendo agasajadísimo; saliendo inmediatamente para San Sebastián.

## ¿Un robo?

Circula el rumor de haberse realizado un robo en el Consulado de España en Mogador.

## Consejo de

### ministros

En el celebrado anoche además de la aprobación de varios expedientes sin importancia, fué autorizado el señor Allendesalazar para dictar una Real orden relativa á la Gran vía y la ejecución de obras en Madrid. Se concedieron varios indultos.

## Descarrilamiento

Comunican de Lugo que en el túnel núm. 63 descarriló un tren, resultando dos heridos.

## Cuestión

### de Marruecos

Han llegado á Tínger buques españoles, ingleses y franceses. Relacionase esto con la agitación de las Kábilas.

Está sublevada la de Zazagán.

## Manifestación

En Jaca ha tenido lugar una imponente manifestación de protesta, por circular allí el rumor de que la construcción del ferrocarril de Camfrán, será aplazada indefinidamente.

## Explosión en

### un buque

En Almería á consecuencia de la explosión del gas grisú en el buque italiano *Professor* han resultado un muerto y dos heridos graves.

## Detalles del asesinato

Comunican de San Petersburgo que el asesino del ministro del Interior vestía uniforme de empleado de ferrocarriles. Niégase á dar su nombre y se le cree israelita. Dijo que le

venaría, é hirió en la cara al cosaco que le detuvo. Ha sido detenido uno de los cómplices.

En el tumulto que se armó al detenerle resultaron muertos diez transeuntes y bastantes heridos.

GARCIA-PLAZA.

## RELOJERIA

### PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca  
Verdaderas novedades y completo

surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. I., Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetidores, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.  
Taller de composturas garantizadas.

Se vende una casa en las Peñuelas de San Blas. En esta Imprenta informarán.

## Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *perdada* sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

—Pidanse detalles y Reglamentos al Director—

## Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores **D. Ceferino de Castro y Parada** y **D. Martín Redondo Andrés** (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, **representación de Ayuntamientos**, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la **formalización de testamentos**, en lo cual encontrará el público gran economía y en el **despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad**, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

(Cuenta corriente con el BANCO DE ESPAÑA)

## 3 Folletín de «El Castellano»

# Tartarín

DE  
**Tarascón**  
por

## Alfonso Daudet

señora de Bésuquet, acompañándose, empezaba:

Robert toi que j'aime (1)  
Et qui reçu ma foi  
Tu vois mon effroi (1)  
Grâce pour toi-même  
Et grâce pour moi

Y añadía en voz baja: «Ahora entráis vos, Tartarín», y Tartarín de Tarascón, con el brazo extendido, cerrado el puño, dilatadas las narices, decía por tres veces con voz formidable, que repercutía como un trueno en las entrañas del piano: «¡No!... ¡no!... ¡no!» lo que como buen meridional pronunciaba: «¡Nan!... ¡nan!... ¡nan!» A lo cual la Bésuquet madre repetía otra vez:

(1) Roberto, yo te amo y posees en terna mi fé; pero ahora que ves mi horror, ten piedad para ti mismo y tenla también para mí.

grâce pour toi même  
et grâce pour moi

«¡Nan!... ¡nan!... ¡nan!...» gritaba Tartarín deliciosamente, y aquí acababan... Lo que cantaba era cortísimo, como podéis ver, pero tan bien dicho, tan acertadamente hallado y tan diabólico, que un estremecimiento de terror recorría los ámbitos de la farmacia haciéndole repetir entusiásmados «¡Nan!... ¡nan!... ¡nan!...» lo menos cuatro ó cinco veces.

Acto continuo Tartarín se secaba la frente, sonreía á las señoras, guiñaba el ojo á los hombres, y retirándose con su trunfo se encaminaba al casino, donde decía, con aire de negligencia: «¡Vengo de casa de los Bésuquet, de cantar el dúo de *Roberto el Diablo*!»

¡Y lo mejor del caso es que él lo creía tal como lo decía!

## IV

¡¡Ellos!!!

Por tales variadas cualidades, era por lo que Tartarín gozaba de tan alta y elevada consideración en la villa.

Por otra parte era positivo que aquel diablo de hombre había sabido sobreponerse á todo el mundo.

En Tarascón la malicia estaba por Tartarín.

El bravo comandante Bravida, capitán retirado de reclutas, decía al

hablar de él: «¡Es listo como un conejo!», y tened en cuenta que el comandante era entendido en cuestión de conejos.

La magistratura estaba por Tartarín. Dos ó tres veces en pleno tribunal, el viejo presidente Ladeveze, habiando de él, había dicho:

—«¡Es todo un carácter!»

En fin, el pueblo estaba por Tartarín. Su aspecto, sus andares, su faire, un aire de buen caballo de cornea que no teme á las balas, la reputación de héroe que le prevenía qué sé yo de dónde; alguna distribución de vez en cuando, de monedas de diez céntimos ó de cachetitos á los limpiabotas instalados en su portal, habiéndole dado el carácter de lord Seymour del lugar, de rey de las plazas tarasconesas.

Los domingos, en el muelle, cuando Tartarín regresaba de cazar, con la gorra en la punta del cañón, cinchada su blusa de bombasí, los mozos de cordel del Ródano se le inclinaban respetuosos, y guiñándose el ojo contemplando los enormes músculos que ostentaban sus brazos, decíanse por lo bajo unos á otros con admiración:

—«¡Este sí que tiene fuerza!... ¡Tiene grandes músculos!»

¡Grandes músculos!  
¡Para entender en músculos no hay como Tarascón!

Y sin embargo, á pesar de todo, con sus *numerosos talentos*, grandes músculos, favor popular, y grande estima del bravo comandante Bravida, antiguo jefe de reclutas, Tartarín

no era feliz: aquella vida de pueblo se le hacía pesada, le quitaba la alegría. El grande hombre de Tarascón se fastidiaba en Tarascón. La verdad es, que para una naturaleza de héroe como la suya, para un alma aventurera y temeraria, soñadora de batallas, expediciones á las pampas, grandes cacerías, arenas del desierto, huracanes y ciclones, concretarse á una batida de gorras todos los domingos y á ejercer justicia los demás días en la casa del armero Costecalde, era ciertamente muy poco... ¡Pobre grande hombre! A la corta ó á la larga hubiera tenido que morir de consunción.

En vano, para agrandar sus horizontes, para olvidar un poco el círculo y la plaza del mercado, rodeábase de baobabs y de otros vegetales africanos; en vano amontonaba armas sobre armas, flechas sobre flechas; en vano sumiase en libros de caballería, buscando, como el inmortal Quijote, vigor en las lecturas para sustraerse de las garras de la despiadada realidad... ¡Ay! todo cuanto hacía para calmar su sed de aventuras, no servía más que para aumentarla. La contemplación de todas sus armas, tenía siempre en perpetuo estado de cólera y de excitación. Los rifles, las flechas y los lazos le gritaban á voz en grito:

«¡Guerra! ¡guerra!»

En las ramas de un baobab soplaban el viento de grandes viajes, haciendo percibir en sus oídos malos consejos. Para decirlo de una vez, Gustavo Aimard y Cooper...

¿Qué diremos de las pesadas horas de siesta del verano, hallándose solo, leyendo en su armería? ¡Cuántas veces levantábase Tartarín rojo como la grana! ¡Cuántas veces tiraba el libro y se precipitaba hacia la pared para descolgar una panoplia!

El pobre hombre, olvidándose que estaba en su casa de Tarascón, en gorra de dormir y en calzoncillos, ponía en acción sus lecturas y exaltándose al timbre de su propia voz, gritaba blandiendo un hacha ó yagata.

«¡Que vengan ellos ahora!»

¿Ellos? ¿quiénes son ellos?

Tartarín, él mismo no lo sabía... ¡Ellos! era todo lo que riñe, todo lo que combate, todo cuanto muerde, todo cuanto araña, todo cuanto desuella, todo cuanto anula, todo cuanto ruge... ¡Ellos! era el indio Siux bailando en derredor del poste de guerra donde el desdichado blanco estaba maniatado.

Era el oso gris de las montañas Rocosas, que se bambalea y se relame con su ensangrentada lengua. Era también el *tuareg* del desierto, el pirata malayo, el bandido de los Abruzos... ¡Ellos! en fin, eran ¡Ellos!... es decir, la guerra, los viajes, las aventuras, la gloria.

Mas ¡ay! el intrépido tarasconés ya podía llamarles, ya podía desafiarles... Ellos no venían jamás... ¡Diantre! ¿qué hubieran podido ir á hacer á Tarascón?

Tartarín, sin embargo, *les* esperaba



# Anuncios

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.  
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

Seguros sobre la vida  
Seguros contra incendios  
Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. . . . . Ptas. 15.000.000  
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 » 17.638.509'61  
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904. . . » 437.372.382'83  
Pagado á los asegurados hasta igual fecha » 28.559.394'57

Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**  
San Pablo, 66

# EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

## JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA

Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos.—Reguladores y accesorios.

Bombas para todas las capacidades y alturas.

Calderas de vapor de toda magnitud.

Máquinas para la producción de hielo y frío.

Instalaciones frigoríficas completas.

Instalación completa de fábricas de papel.

Compresores de aire.—Trasmisiones y transportes de fuerza.

Motores á gas y á petróleo.—Mangones sistema ZODEL.

Buques á vapor de todos tamaños.—Remolcadores.—Buques transportes.—Yachts.—Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad

en Motores y Dinamos

## FERRETERIA

de

### Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

## IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas á continuación, se expresan por orden alfabético á saber.»

Agua de Vals, de la fuente Tourrette.—Alambres, hojuelas, cañutillos, costillajes, etc., en oro y plata.—Amiantos brutos.—Artículos para silleros, guarnicioneros y carruajeros.—Baldosas y mosaicos varios.—Bisutería de plata.—Casitas, pabellones y kioscos en hierro para sumideros y letrinas, y letrinas modernas para cuarteles, escuelas, fábricas, etc.—Ciruelas de Agen ó de Énte.—Colas-gelatinas y gelatinas finas.—Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas.—Colorantes especiales, esencias, perfumes y otros artículos para licoristas, confiteros, semoleros, etc. etc.—Conservas alimenticias del Perigord.—Crochets Bonnaz para las máquinas de bordar.—Esencia concentrada de vinagre.—Grifos, tapa-botellas, metros y demás artículos de Saint-Claude.—Hojas para sierra y otros accesorios para los mármoles y las piedras.—Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bujías de porcelana.—Marmoles blancos y verdillos.—Marmoles negros y otros.—Marrons glacés, confitados y crudos.—Moldes y utensilios para chocolateros, confiteros y otra infinidad de industrias.—Muebles rústico «Gervat» y otros artículos.—Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos.—Pajas para chichoneras.—Papeles calados para confiteros y demás.—Pasamanería y bordados en oro y plata.—Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería.—Primeras materias para la perfumería y perfumería misma.—Puntillón ó piquillo.—Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas.—Quesos de bola y de nata.—Tierras refractarias para crisoles de vidrieras en hojas.—Quesos de tripa salada y secos de bucy, ternera y cerdo para embutidos.—Vinos de Champagne.—Vinos de Nápoles y Sicilia.—Vinos del Rhin, Moselle y Mousseux.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patino Zamarreo, Leones 7 Salamanca.

## Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



## LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija  
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: **Don Antonio Martín**

—PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17—

## PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir así enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, letidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se saluconocieron de su clase en España y en el extranjero.

**Acanthea Virilis** **Elisir Antibacilar Bonald**

Poliglicorofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tónico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.  
Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea, 5 pts.  
Combate las enfermedades del pecho, tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gorriza) 7, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

## Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

### Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra: Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

## Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

### Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile**, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acidez, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hiperclorhidia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, ínteres de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.